
CONTRIBUŢII DOCUMENTAHE PRIVIND ACTIVITATEA 
SOCIETAŢII DE LECTURA „DRAGOŞIANA" 

Mişcarea de emancipare naţională a românilor maramureşeni înre
gistrează în perioada postpaşoptistă o nouă şi însemnată etapă, cu sem
nificative consecinţe pentru evoluţia ei ulterioară. 

Eşecul acţiunii politice din anii revoluţiei, determină acum elita con
ducătoare româi0 ească să se orienteze tot mai mult în acţiunile sale pc' 
ideea instituţ:onalizării vieţii culturale pe temeiuri naţionale. 

Condiţii specifice Maramureşului, rezultat al dominaţiei îndelun
gate a bisericii rutene, au determinat concretizarea unui program na
ţional cu obiective proprii, priorifate şi semnificaţii sporite fiind acor
date învăţămîntului elementar, limbii şi culturii naţionale. 

Marele reviriment al mişcării naţionale în anii neoliberalismului, a 
avut drept principal rezultat ctitorirea la Sighetu Marmaţiei a „Asocia
ţiunii pentru cultura poporului român din Maramureş" (18Gl), instituţie 
cultural-naţională centrală a românilor maramureşeni, unul „dintr-o 
vastă reţea de noduri a vieţii cultural-naţionale româneşti" 1 • 

Obiectivul ce a stat în centrul activităţii sale - înfiinţarea şi sus
ţinerea unei preparandii române, asociată cu un internat - venea în 
întimpinarea unei stringente necesităţi resimţite în urma eliberării Ma
ramureşului de sub patronajul confesional al episcopiei rutene de 
Muncaci, marcată de lipsa învăţătorilor calificaţi pentru şcolile elemf'n
tare româneşti. Statutele sa1le, formulate laconic, pentru a nu alarma au
torităţile de stat, nu au constituit însă un cadru rigid, care să-i limiteze 
activitatea doar la strictele lor prevederi. Forme şi modalităţi variate de 
acţiune sînt iniţiate sub auspiciile sale, într-o permanentă orientare după 
modelul activităţii instituţiilor culturale similare şi în deosebi al Astrei. 

Legată strîns de scopurile şi programul Asociaţiunii culturale, So
cietatea de lectură „Dragoşiana", cu toate că a desfăşurat o_ activitate 
meritorie doar o scurtă perioadă de timp, a reuşit să se afirme ca un 
element important în lupta pentru emanciparea politică şi naţională a 
românilor maramureşeni. 

Venind în completarea şi diversificarea acţiunii iniţiate de Asociaţiune, So
cietatea de lectură s-a constituit într-un focar de apărare .a limbii şi de afirmare 
spirituală, exprimînd în forme particulare de manifestare voinţa tineretului şi 

1 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală romdneascd pentru Unirea din 1918, 
Bucureşti, 1968, p. 244. 

42 - Acta Mvsei Porolissensis - voi. VllU1984 
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a intelectualităţii româneşti de a răspunde la dezideratele momentului, dintre 
care cel mai presant era păstrarea individualităţii naţionale. 

Iniţiativa înfiinţării sale, este lansată în cadrul unei conferinţe, convocată 
în acest scop la Ieud, în 15 mai 1867, la care au luat parte 31 de intelectuali ro
mâni din Maramureş şi elevi ai celor două gimnazii sighetene2. 

Acţiunea este pusă sub semnul idealului naţional „ ... în faţa căruia azi în
treaga Europă fşi reflectă (închină n.n.) genunchele ... " şi în legătură cu tendinţa 
generală manifestată la celelalte naţiuni din imperiu care, avînd o soartă simi
lară cu a românilor, „.: .. deşteptate din somnul letargios al secolelor ruginite se 
nizuiesc cu paşi amăsuraţi a se apropia de ţinta prefeptă şi destinată în viaţa po
poarelor (unitatea naţională n.n.) şi ca paşii să le fie mat siguri, se întrunesc în 
reuniuni, societăţi, comitete, corporaţiuni şi altele de acest gen, toate cu menirea 
<le a face paşii singuraticilor mat înclinaţi în gravitate către centru.,, ."3• 

Societăţii sau „Asociaţiunii de lectură", menită a fi ,,polul magnetic al vieţii 
sociale", „forul comerciului, ideilor şi faptelor naţionale", îi sînt consacrate mul
tiple rosturi în opera de emancipare culturală: cultivarea limbii şi literaturii ro
mâne, înfiinţarea unei biblioteci naţionale prin care ,„ .. se va înfăptui şi scopul 
cel măreţ a forma tinerii noştri studioşi, care se cresc în gimnazii străine, naţio
nalişti buni" şi în general a fi o instituţie de promovare sistematică a culturii ro
mâne şi universale, unde să poată fi utilizată „ ... dulcea limbă maternă fără 
teamă de remarcaţiune"4 • 

Apelul comitetului de iniţiativă, printre ai cărui semnatari figurează nume 
de rezonanţă în istoria culturală a românilor din Maramureş, precum Mihai Pa
vel, Ioan Buşiţia, Vasiliu Crăciun, Laurenţiu Mihali, Artemiu Anderco şi alţii, este 
răspîndit în întreg comitatul pe calea vicariatului5• 

Statutele6, redactate în vara anului 1867, au fost aprobate de Ministerul de 
interne în 23 octombrie acelaşi an, ideea Societăţii de lectură întrunind adeziunea 
tuturor fruntaşilor Asociaţiunii culturale, care intervin pe lingă autorităţile de 
stat în sprijinul său7• 

Timp de trei ani, pînă în 1870, s-a desfăşurat o susţinută activitate de orga
nizare a Societăţii, acţiuni propagandistice pentru înscrierea unui număr cit mai 
mare de membri. Preşedintele Societăţii, vicarul Mihail Pavel, trimite repetate 
apeluri şi liste de înscriere în toate comunele româneşti maramureşene8 • 

In această perioadă sediul său a fost plasat într-o sală a clădirii preparan
diale, care servea în acelaşi timp drept cancelaria lui Mihail Pavel tn calitatea sa 
de director al Preparandiei. 

Faptul că fruntaşii săi, care făceau în acelaşi timp parte şi din comitetul Aso
ciaţiunii culturale, sint antrenaţi în lupta petiţionară pentru aprobarea statutelor 
Preparandiei şi în acţiunea de susţinere a acestei şcoli8, a împiedicat desfAşurarea 
vreunei activităţi din partea Societăţii. 

2 Maramureşenii în lupta pentru libertate şi unitate naţională. Documente 
(1848-1818), Bucureşti, 1981, Doc. nr. 71, p. 127-128. 

a Ibidem, p. 126. 
4 Ibidem, p. 127. 
5 Idem, Doc. nr. 70, p. 125-126. 
6 In stadiul actual al cercetării nu cunoaştem textul statutelor. 
7 T. Bud, Analele Asociaţiunii pentru cultura poporului român din Maramu

reş, Gherla, 1906, p. 22. 
e A. Koman, Documente istorice maramureşene, Vişeu de Jos, 1937, p. 13-14. 
s Despre problematica Asociaţiunii maramureşene vezi: Tit Bud, op. cit.; Al. 

Filipaşcu, Istoria Maramureşulut, Bucureşti, 1940, p. 191-200; Al. Dobaşi, Geschtcht
ltcher Abriss ii.ber die Rumiinen in Maramureş, Bucureşti, 1940, p. 18; V. CurticA
peanu, op. cit., p. 44-48; V. Achim, în Revista de pedagogie, 1972, 5, p, 93-95; 
V. Netea, Lupta romdntzor din Transilvania pentru libertatea naţională (1848-
1881), Bucureşti, 1978, p. 277-281; Vasile PopeangA, ln Ziridava, 12, 1980, p. 562-
564. 
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După sistarea Preparandiei române, in 1870, rolul Societăţii de lectură creşte 
simţitor, programul său de activitate mobilizind la acţiune intelectualitatea ro
mână din Maramureş - funcţionari, preoţi, invAţAtori, avocaţi, elevi de gimnaziu. 

Adunarea generală din 12 octombrie 1870, ţinută in locuinţa lui Ioan Mihali. 
marchează trecerea spre o activitate mai diversificată şi mai strins legată de ne
cesităţile naţionale locale. 

In faţa membrilor Societăţii, Ioan Mihali face analiza situaţiei cultural-na
ţionale din Maramureş, a condiţiilor vitrege care au determinat o mai slabă acti
vitate pe tărîm naţional, în comparaţie cu celelalte regiuni româneşti, dar afirmă 
cu convingere că „ ... geniul naţionalităţii române este deja cu noi şi nu este pu
tere să-l mai poată exila din mijlocul nostru . .. ", îşi exprimă încrederea „ ... în 
zelul românilor din patria lui Dragoş"'0 • 

S-a procedat apoi la reorganizarea Societăţii, în conformitate cu prevederile 
statutelor: în funcţia de preşedinte este ales Ioan Jurca, mare proprietar român 
din Călineşti, vicepreşedinte Ioan Pop, protopopul Marei, bibliotecar Ioan Buşiţia, 
profesor la Preparandia de stat, avocat Sigismund Ciple funcţionar comitatens, se
cretar Simion Botizan, care din 1867 făcea parte şi între membri onorari ai So
cietăţii de lectură din Oradeall. 

De o bună apreciere s-a bucurat studiul istoric „Douăzeci şi doi de ani din 
11iata românilor ciscarpatini", prezentat de Simion Botizan, în care au fost expuse 
importante aspecte ale mişcării naţionale în perioada 1848-1870. Drept recunoaş
tere a valorii ideilor cuprinse, adunarea generală decide tipărirea acestei expu
neri, pe cheltuiala Societăţii. 

O semnificaţie deosebită au avut hotărîrile aduse în privinţa editării unui 
ziar românesc la Sighetu Marmaţiei, care să aibă rolul „ ... de a vindeca de aici 
de la izvor, ranele ce ni le înfig intrigele străine şi în mare parte ignoranţa şi 
indiferentismul nostru propriu . . ,"12• 

Iniţiativa este însă infructoasă, singurul ziar românesc din aceasta parte a 
ţării în perioada anterioară anului 1918, fiind „Gutinul", care a apărut la Baia 
Mare în 1889-1890. 

Incepînd cu 1870 sediul Societăţii „Dragoşiana" este găzduit în locuinţa lui 
Ioan Mihali, unde se va organiza şi biblioteca acesteia. 

Problema înfiinţării unei biblioteci proprii a fost dezbătută în cadrul şedin
ţei comitetului, ţinută în 17 noiembrie 1870. Se lansează un apel către toţi ro
mânii din Maramureş pentru a oferi una sau mai multe cărţi, româneşti sau 
străine. Era proiectată o bibliotecă „ .. . înzestrată cu toate productele mai însem
nate ale literaturii române şi ale geniilor lumii civilizate ... ", care să fie un mij
loc de sprijin pentru Societatea de lectură în „ ... misiunea sa generoasă de a 
răspîndi între români cultura naţională"l3• 

Hotărîţi să realizeze acest însemnat obiectiv naţional, în conformitate cu me
nirea ce i s-a consacrat, fruntaşii Societăţii, Ioan Pop preşedinte şi Simion Botizan 
secretar, trimit o scrisoare Societăţii Academice Române, în care văd „ .. . realizarea 
prosperităţii intelectuale a poporului român din toate provinciile Daciei", solici
tind exemplare din „Analele" acesteia. In schimbul exemplarelor trimise Socie
tatea Academică cere cărţi vechi româneşti din Maramureş14 • 

Apelul, răspîndit în întreg Maramureşul şi publicat în ziarul „Federaţiunea" 15 , 
a dovedit încrederea autorilor în spiritul filantropic al intelectualilor români, care 
nu întîrzie să expedieze o serie de cărţi pe seama bibliotecii proiectate, eforturile 
maramureşenilor fiind considerate drept un act de importanţă naţională. Printre 

10 Federaţiunea, an III, 1870, nr. 107. 
11 Viorel Faur, Societatea de lectură din Oradea 1852-1815, Oradea, 1978, 

p. llO. 
12 Federaţiunea, nr. cit. 
ia A. Koman, op. cit„ p. 15-16. 
14 V. Curticăpeanu, op. cit„ p. 235. 
is Federaţiunea, an. III, 1870, nr. 126. 
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primii care se grăbesc să sprijine iniţiativa se numără George Bariţiu, care face 
o donaţie de cărţi, inspirind încredere şi optimism fruntaşilor Societăţii „că mi
siunea ce şi-au asumat, înfiinţînd Societatea de lectură, sprijinită de fraţii mai 
<'leuaţi în conştiinţa datorinţelor naţionale, nu va rămîne una încercare ignorată 
şi improductivă pentru poporul român de la izvorul Tisei, atît de expus pPricu
loaselor influenţe străine"'s. 

Din donaţia lui Rariţiu făcea parte în mod cert „Dicţionarul" editat de acesta, 
care era utilizat de cititorii ce frecventau biblioteca Societătii, asa cum făcC'aU de 
pildă la 1876 elevii români din Sighet, interesaţi în cunoa'şterea aprofund11tă a 
limbii literare17. 

In 1876, este semnalată intenţia de a solicita sprijinul lui Emil Picât, profesor 
la Universitatea Sorbona, care înfiinţase un „Comitet de răspîndire a cărţii prin
tre români şi slavi"16• In acest scop tînărul maramureşean Artemie Anderco, care 
în această vreme se găsea la Paris într-o călătorie de studii, este rugat in numele 
Societăţii „Dragoşiana" să intervină pe lingă comitetul patronat de Picât, pentru 
procurarea pe seama bibliotecii maramureşl'ne a cit mai multe lucrări din litera
tura franceză, care „ ... prin ideile lor puternice şi ridicătoare să punii stavilă fe
nomenului de cultură ce stinge simţiul românesc", orientîndu-se după o direcţie 
similară celei ce se manifestă în România. Parisul ('Ste considerat a fi „ ... soarele 
către care se întorc, spre a obţine nutrementul necpsar, toate neamurile latine"'9• 

Rezultatul acestor demrrsuri nu ne este cunoscut, însă biblioteca Societătii s-a 
îmbogăţit continuu20, cu noi donaţii, ajungînd la 254 titluri în 1!1IB21. Biblioteca 
avrn şi o sală de lectură, „socotită printre primele săli de lectură a unei biblioteci 
r"Omâneşti din Transilvania. în cadrul căreia citea atît tineretul studios, cit şi pu
blirul maramureşean setos de cultură naţională"22. 

$Pdinţele şi adunările Societăţii, crrază de fiec<ire dată o atmosferă propice 
fortificării conştiinţei naţionale şi valorific'ării unor disponibilităţi şi încilnaţii ar
tistice proprii tineretului român. Astfel, în adunarN1 generală din 15 decembrie 
1873, a fost comemorat Simion Botizan, fostul secretar al Societăţii şi fruntaş de 
seamă al mişcării cultural naţionale>, a f'ărui activitate s-a constituit într-un pil
duitor exemplu pentru tineretul român. Cu acest prilej, Petru Rirlea, elev în clasa 
a VII-a gimnazială, a prezentat în calitate dr autor tabloul pictat în ulei, infăţi
~ind portretul celui comemorat, iar tînărul Teodor Mărginean a ref'itat poezia sa 
„Suvenirea fericitului Simion Botizan"2~. 

In această perioadă Societatea dezvoltă o activitate prodigioasă, avînd între 
membrii comitetului personalităţi marcante ale mişcării naţionale din Maramureş: 
Ioan Mihali, Ioan Buşiţia, Imm .Turcă, Ioan Pop. Fruntaşii politici români Iosif 
Man, Găvrilă Mihali, Petru Mihali, Vasile Mihalca, de asemenea ii dau tot spri
jinul. Decizia sa era „Educarea şi lupta pentru înaintarea poporului român fără 
să uiţi niciodată că eşti român, că eşti fiul lui Dragoş, nepotul lui Traian 1" 2". gru
pînd în jurul său intelectualii români ataşaţi ideii ,,viitor de aur România are"25: 

Iniţiative particulare veneau să întregească programul său de activitate, prin 
mijloace noi, care diversifică acţiunea naţională. GAvrilă Mihali jr. s-a remarcat 

IG Arh. Stat. Cluj-Napoca (în continuare ASCN), fond familial Bran, Dosar 16, 
fila 3. 

11 A. Koman, op. cit., p. 21. 
18 A. Radu, Cultura franceză la românii din Transilvania pînă la Unire, 

'Cl"i-Napoca, 1982, p. 203. 
~e Arh. Stat. Cluj, Fond familial Anderco de Homorod, Doc. nr. 338. 
2t" oi:". Bud, op. cit., p. 23. 
21 V. Căpllneanu, în Ştefan Meteş la 85 de ani. Studii şi documente arhivis-

tice, Cluj-~!lpoca, 1977, p. 457. 
22 Ibider;~. 
2a Arh. Sta~. Cluj, Fond familial Anderco de Homorod, Doc. nr. 315. 
24 Idem, Doc. rr. 373. 
25 A. Koman, op. cit„ p. 20. 
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in organizarea manifestaţiilor culturale româneşti, cum a fost cea din 6 august 
1875 de la Strîmtura, cu participarea a 250 persoane, unde s-a dansat „Căluşerul" 
~i alte jocuri naţionale26 . Ioan Mihali şi Simion Botizan reuşesc să obţină aprobă
rile autorităţilor şi să ţină prelegeri de limba şi literatura română pentru elevii 
gimnaziului reformat din Sighet, acţiune ce a contribuit la „ ... dezvoltarea ju
nimii în direcţiune curat românească"21 , preocupată de problemele culturii naţio
nale. ln semn de recunoştinţă şi drept dovadă a interesului elevilor faţă de aceste 
prelegeri - care fiind ţinute de doi intelectuali cu preocupări constante pentru 
problemele literaturii române şi a istoriei poporului român, completau in mod 
reuş!t cursurile de limba română ţinute de profesorul Ioan Pop - Artemie An
derco, in numele tuturor tinerilor care au audiat aceste prelegeri, redactează o 
scrisoare de mulţumire pentru strădaniile celor doi „care s-au compromis pentru 
cauza românilor, dat fiind faptul că unii le-au dat o coloratură politică"28 . 

Semnificaţiile acestor prelegeri capătă o valoare deosebită, fiindcă veneau să 
contracareze, opera de deznaţionalizare a elevilor români ·şi ruteni, regizată sis
tematic sub conducerea directorului Szilăgyi Istvan, care deţinea în acelaşi timp 
!Şi funcţia de inspector şcolar comitatens2~. 

Din 1876, odată cu dispariţia a trei dintre fruntaşii mişcării naţionale: Gă
vrilă Mihali, Ioan Jurca, şi Iosif Man, „bărbaţi carp au deschis o epocă nouă în 
istoria politică a românilor din Maramureş oameni care au ridicat din pulbere 
stima $i respectul limbelor străine către români"30, se crează o situaţie critică, ce 
va impieta grav asupra instituţiilor româneşti - Asociaţiunea culturală şi Socie
tatea de lectură - precum şi asupra tuturor acţiunilor în spirit naţional. 

Strădaniile românilor maramureşeni, de a-şi alege un comite dintre fruntaşii 
politici proprii - Vasile Mihalca, Iosif Săpinţeanu sau Petru Mihali - au fost 
sortite eşecului în faţa hotărîrii cu care contele Tisza îl impune în această funcţie 
pe Lonyai Janos, reprezentant al oligarhiei maghiare, care odată instalat începe 
ofensiva împotriva instituţiilor româneşti şi campania de persecuţii împotriva 
fruntaşilor mişcării naţionale31. 

Realităţile politico-naţionale din Maramureşul acestei perioade sînt sugestiv 
surprinse într-o corespondenţă particulară contemporană lor: „Deşi se află unii 
dintre inteligenţii noştri care-s pătrunşi de ideea naţională, aceia foarte puţini se 
pot număra. Avem lipsă de un regenerator, care prin zelul şi patriotismul său să 
ne dce impulsul ca aşa adunînclu-ne într-un corp naţional să putem lucra în co
mun"3:!. 

Noua administraţie comitatensă amplifică măsurile opresive asupra frunta
şilor români din Maramureş, ale Găror acţiuni sint sever urmărite, se caută în
fiinţarea unui partid politic român local, fidel regimului, care să contracareze ten
dinţele de raliere a românilor de aici, la P.N.R. din Transilvania33• 

ln aceste grave circumstanţe Societatea de lectură „Dragoşiana" şi „Asocia
ţiunea pentru cultura poporului român din Maramureş", sint silite să-şi restrîngă 
activitatea, prima în jurul bibliotecii sale, iar a doua concentrindu-şi eforturile 
pentru susţinerea Convictului român din Sighetu Marmaţiei, fără a mai reuşi nici 
una nici cealaltă să iasă din starea de letargie. 

2s Arh. Stat. Cluj, Fond. familial Anderco de Homorod, Doc. nr. 338. 
21 Federaţiunea, an. IV, 1871, nr. 44. 
2a Arh. Stat. Cluj, Fond familial Anderco de Homorod, Doc. nr. 362. 
29 Al. Filipaşcu, op. cit., p. 207. 
30 T. Bud, op. cit., p. 44. 
31 Al. Filipaşcu, op. cit., p. 207. 
a2 A. Koman, op. cit., p. 27. 
aa Al. Filipaşcu, op. cit., p. 209-210. 
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Iniţiativele mult aşteptate, menite „să regenereze şi să dea impuls 
acţiunii naţionale" vor veni din afara Maramureşului, din partea Astrei, 
care va reuşi să înfiinţeze despărţăminte proprii şi în Maramureş, însă 
cu mare întîrziere, despărţămîntul Sighet, înfiinţat în anul 1914, fiind 
ultimul în ordinea crono'1ogică pînă la Marea Unire. 

EMIL DOMUŢA 

ANEXE: 

I. „Federaţiunea", an III, 1870, nr. 107. 

Sighetu! Marmaţiei, oct. 

Onorată Redacţiune! 

Veţi fi avînd cunoştinţă despre existenţa nominală a Societăţii de lectură a 
românilor din Maramureş. Infiinţată în 1867, în urma lăudabilelor năzuinţe a 
d-lor Mihail Pavel, dr. Ioan Mihali ş.a., această reuniune era chemată a fi forul 
comerciului ideilor şi faptelor naţionale, pentru românii de la sorgintea Tisei. 

Implinitu-şi-a pînă acum această nobilă misiune? E greu de răspuns cu da. 
Desfiinţîndu-ni-se însă preparandia, importanţa societăţii noastre de lectură începu 
să preocupe din nou inimile românilor mai pătrunşi de conştiinţa datorinţelor lor 
de români. Drept ce, întruniţi în 12 octombrie, în Sighet, in locuinţa D. dr. Ioan 
Mihali, cei mai mulţi dintre membri societăţii din cestiune, ţinură adunare gene
rală sub conducerea lui Mihail Pavel, fost preşedinte în timpul expirat, fiind se
cretar dr. Ioan Mihali. 

Una adunare generală a unei societăţi române de lectură, chemată a de~tepta 
viaţa şi a răspîndi cultura naţională în fii naţiunii române, este un act destul de 
momentos pentru a fi desfăşurat pe scena publicităţii române. Asta convicţiune 
m-a îndemnat să cer un pic de spaţiu, în coloanele acestui românesc jurnal, pen
tru una scurtă dare de seamă despre adunarea generală a Societăţii noastre de 
lectură. 

Era pe la 5 ore d,m. cind dl preşedinte, rostind una cuvîntare binesimţită şi 
amăsurată ocaziunei, deschise şedinţa, în prezenţa unui public, nu pot zice nume
ros, dar destul de conştiu pentru a putea precepe mărimea chemării societăţii 
noastre şi pentru a putea înlesni împlinirea destinatelor ei naţionale. Dl preşe
dinte accentuă împrejurările vitrege, intre care această reuniune s-a născut şi 
trăieşte, indică datorinţele ce şi le-au impus în favoarea culturii şi progresului 
românilor din Maramureş, lumina terenului, pe care <linsa are să se mişte şi în 
fine o invită a se reconstitui, conform statutelor ei, alegîndu-şi noi oficiali. 

Dl. dr. Ioan Mihali face istoricul deşteptării românilor din Maramurc~. de
scriind, cu culori vii, puţinătatea conquistelor, ce spiritul intereselor noastre na
ţionale şi le-a putut face in mijlocul nostru. In respectul naţional noi am rămas 
departe, în dărătul fraţilor din provinciile surori, zicea cu durere Dl orator, nu 
uita irisă de a adăuga că geniul naţionalităţii române este deja cu noi şi nu este 
putere care să-l mai poată exila din mijlocul nostru; nu mai putem să mergem 
cazul cel mai trist cind indeferentismul condamnabil ar reduce, la doi sau trei 
cimpul vast şi fecund al misiunii sacre, rezervate Societăţii noastre de lectură, 
care va exista şi va lucra in via românismului - zicea dl. Mihali - chiar şi în 
cazul cel mal trist,cind indeferentismul condamnabil ar reduce, la doi sau trei 
numărul membrilor săi. Dinsul are însă încredere in zelul românilor din patria 
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lui Dragoş şi din acest motiv, îi invită a se întruni şi a da concursul lor spiritual 
şi material pentru binele şi progresul poporului român. 

Procedîndu-se la reconstituire s-a ales un comitet de 15 inşi (destinat a exe
cuta concluzele adunărilor) şi dintre aceştia, de prezide al Societăţii (după renun
ţarea Dlui vicar Mihail Pavel) Dl Ioan Jurca, binemeritat român şi proprietar în 
Călineşti; de viceprezide Dl Ioan Pop, protopop; de bibliotecar Dl. Ioan Buşiţia, 
profesor; de preceptor Vasile Ieudean, preot; de controlor Dl Ioan Pop, profesor; 
de avocat Dl Sigismund Ciple, vicefiscal comitatens; de secretar Simeon Botizanu. 

Urmă conscrierea membrilor pentru anul viitor. Se înscriseră de membrii 
fundători, pe zece ani, cite 10 fl. la an; Dl. Petru Mihali, deputat dietal, Iuliu Vin
ţiu, jude cercual şi dr. Ioan Mihali avocat. Dl Mihali Pavel, Vasile Mihalca, protopop 
şi alţii se făcură membri ordinari, parte primari, parte secundari, pe trei ani, cu 
cite 5 fl. şi 3 fl. la an. 

Avînd loc între ocupaţiunile Societăţii, şi lecturile salutare, Simion Botizan 
fu invitat a-şi ceti discursul său intitulat „Douăzeci şi doi de ani din viaţa româ
nilor ciscarpatini". El ne prezentă mai multe fenomene observate, de la 1848 şi 
pînă astăzi, pe cîmpul vieţii noastre naţionale. La propunerea Dlui Vicar Mihail 
Pavel, adunarea deCise unanim, ca acel discurs să se tipărească cu spesele Socie
tăţii. 

S-a constatat, în fine, din mai multe părţi, necesitatea unui organ român de 
publicitate, care, apărind in Sighet, să cuprindă şi reprezinte afară de cauzele ge
nerale naţionale, in una măsură mai extinsă, treburile şi interesele noastre locale 
naţionale, care dispărură mai cu totul pină acum, in faţa intereselor şi cauzelor 
susţinute şi propagate prin cele 2-3 foi maghiare ce apar aici in Sighet. Ideea 
aceasta proprie Dlui Mihali fu salutată cu căldură unanimă; şi realizarea ei nu 
mi se pare a fi tocmai imposibilă, mai ales deoarece Societatea noastră de lectură 
!)i-a impus obligamentul de a sprigini şi garanta existenţa unei asemenea intre
prindere atit de salutorie pentru noi, precum ar putea să fie una foaie româneas
că, destinată a vindeca de aici de la izvor ranele ce ni le înfig intrigele străine şi 
în mai mare parte, ignoranţa şi indiferentismul nostru propriu. Vedremo! 

Inainte de a se încheia şedinţa, Dl dr. Ionu Mihali oferi Societăţii ospitaliera 
sa locuinţă pentru ţinerea adunărilor, pînă ce dînsa va fi în stare de a-şi putea 
conduce un local propriu. 

Adunarea primi cu mulţumită ofertul generos. 
Comitetul Societăţii şi-va ţine în fiecare trei luni adunările; tot el va defige 

termenul adunării generale din anul viitor. 
Deie ceriul ca frumosul nostru început să nu fie frate de cruce cu focul de 

paie! 
(unul pentru mai mulţi) 

2. Arh. Stat Cluj-Napoca; Fond familial Bran, Document nr. 16. (Copia scri
sorii de mulţumire pentru donarea unor cllrţi pe seama bibliotecii Societăţii de 
lectură „Dragoşiana", adresată de Ioan Pop şi Simion Botizan lui George Bari ţiu. 
Originalul la Biblioteca Academiei R. S. România, Mss 1006/1871, p: 127.) 

Onorabile Domnule! 

Cunosceam multu mai bine nemArginitulu O.Tale devotamentu pentru pro
movarea desceptarei romanismului in tote provinciale locuite de romani, decâtu 
se ne fim potutu sensi surprinşi prin nobilulu don ce Te grăbişi a lu trimite pe 
seama tinerei nostre bibliotece. Acea ce am simţitu lnse, primindu generosulu 
O.Tale daru, a fost una mangaiare, speranţia şi taria ln convicţiunea dl missiunea 
ce ni-amu datu infiintandu societatea nostra de lectura sprijinită de fraţii noştri 
mai elevaţi în conştiinţa datorenţelor naţionali, nu va rllmane una incercare igno
rată şi improductivi pentru elementulu roman dela isvorulu Tisei, atata de ex
pusu pernicioaselor influinţie straine. 

Micu este astadi numerulu romanilor deşteptaţi in leaganul strllbunului nos
tru Dragoşiu şi prin urmare, romanlsmulu este pre seracu şi impotente în acestu 
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vechiu cuibu romanescu, cu tote ca, înainte dasta numai cu un diumatate de si~du. 
după cum tradiţiunea mărturiseşte, limba romanească nu era prea străină, ba 
chiaru era familiară dimpreună cu sora sa latina în saloanele nobilimei nostre. 
Urmandu fatale epoca a maghiaromaniei, mulţi romani (înţelegem: intelegenţi, no
bili - poporul nostru tieranu, afara de cîteva sate russificate dincolo de Tisa, este 
fermu în legea naţiunalităţii sale străbune) s-au renegatu, cei mai mulţi s-au stri
catu asie, citu astadi abie pucini potu şi pricepu ca naţiunea romana potc inca 
să fie dndva mare si ferice. 

Societatea nostra de lectura, potîndu şi crea una biblioteca, mai ales o;icre 
romansci, cu ajutorul acesteia şi prin adunări dese sperează a face unu sei·vitiu 
ore-carele în favorulu causei romanismului. 

O.Ta fiindu demnu şi binemeritatu al natiunei romane ni-ai întinsu mana de 
ajutoriu întru a pune in prassa acesta dorintia a nostra: primeşte deci sin,_·era 
nostra recunoştinţă şi fi siguru despre constanta nostra stima, 

Din siedintia ordinaria a Comitetuluiu Societătii de lectură a Româniloru din 
Maramuresiu, tenută în 21 feb1·. st. n. 1871. · 

ss. Simeonu Botezanu 
secretaru 

ss. loanu Popa 
presedinte 

3. Arh. Stat Cluj-Napoca; Arhiva And{'rco de Homorod, Doc. nr. 315. (Scri
soarea lui Petru Cupcea către prietenul său Artemiu Anderco, student la To:-ino 
(medicină), din 31 decembrie 1873). 

Scumpe amice Artemie! 

„Gintea-n care naşte oridne 
Pre aceia va iubi 
Eşti român, voi fi cu tine, 
Că-s român şi-n veci voi fi". 

ToatP cite mi le înşiri în cpistola-ţi datto - 2 decembrie st. n. anul curinte, 
foarte bine le-am înţeles şi pentru aceea ca să satisfac datorinţei mele de amic 
fată de tine prin aceste puţine orduri vin a te încunoştiinţa despre starea noastră 
în „Dragoşiana", însă cu durere trebuie să amintesc cumcă pre la noi nu se pr·ea 
întîmplă, fără foarte puţin, ceva îmbucurător, şi anume cum că în 15 decembrii> 
st. n. s-a ţinut în localitatea Sp. D. Dr. 1. Mihalyi, adunarea „Societăţii de kptură 
a românilor din Maramureş" în care s-au ales în înţelesul statutelor societăţii, 
oficialii societăţii pre 3 ani, iară rezultatul alegerei a fost: Sp. D. Ioan Jurca prc
zide, Pre R. O. Ioanu Popu adm. vicarial viceprezide, O. I. Buşiţia, biblioteca1·, 
Petru Bîrle student cls, VII v. bibliotecar, D. Ladislau Ardelean notar, Th. M:lr
ginean st. de cls. VIII gimnazială de v. notar, D. Popa din Sighet casier, Sp. D. 
Dr. Ioan Mihalyi avocat şi comitetul de 15 membri, iară mai notabil din această 
adunare este că talentatul în arta picturii, Petru Bîrlea st. VII clasă gimnazială, 
a prezentat prin Sp. D. Buşiţia manopera sa artistică. care înfăţişează cu fidelitat~ 
portretul iniţiatorului aceştei societăţi, a fostului cîndva Simion Botezan in a că
rui suvenire a declamat tinărul de bună speranţă Teodor Mărginean, o poezie in
titulată „Suvenirea fericitului Simeon Botezan" de declamatoria după care au ur
mat o profundă a inimilor recunoştinţă către umbra fericitului martir naţional. 

Atîta mai îmbucurător! iară cele neîmbucurătoare atît de multe sint incit 
am putea a le lega în teancuri care ar fi bine să le put~m arunca şi în foc, p:-e
cum mijloacele executării de dare pentru care aşa necăjesc executorii fără suflf't 
şi Dumnezeu pre bietul popor, care şi aşa e destul de necăjit, zbiciuindu-1 la ne
cazurile materiale şi aşa neavînd executorii alta ce să ieie, le iau veştmintele <:Pic• 
mai bune şi-i lasă în timpul de iarnă, care se poate compara cu cea din Sib~r·\a 
„Rusului alb", mai goli. 
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Dar ce să-ţi înşir mai multe de specia acestora, căci la noi fiind aceste lu
cruri de toate zilele. Tu, scumpe amice, încă le cunoşti de pre timpul petrecerii 
tale peste vară în patria Drăgoşianilor, al căruia membru şi frăţia ta eşti. 

După toate acestea, vin înaintea frăţiei tale cu o rugare, de a fi lesne de în
dt'plinit să mi-o îndeplineşti, pentrucă îţi voi fi mulţumitor. Şi anume să-i ex
primi cea mai cordială mulţumită a mea D-lui Dr. Drăgescu pentru opul său mie 
donc:t. Eară mai încolo, să-mi procurczi de la Dl Dr. Drăgescu opurile sale edate 
în limba română precum „Nopţile carpatine", „Amoru şi Patria", etc„ adecă şi 
alt< Jp carl' a1· fi ediţiunatt' însă, eu necunosdndu-lc nu pot să le amintesc, şi să 
mi k trimită pe lingă postula1·l'a pre\ului (Nachnahme) Amin. 

1 . ."hiur· astăzi fiind în ziua finală a acestui an în care-ţi scriu aceste rînduri, 
si w ia în anul acesta nu ne vom putea contempla mai mult, nici corporalmente, 
nici spiritualmente. Deci î\i oftează amicul tău Petru, ca Omnipotentele să te ţină 
întru mulţi, mulţi fericiţi ani noi, ca să ne putem contempla atît spiritualmente cit 
-:,i corporalmentP, cit de mai multe ori! 

Spmw acC'ste puţine, dar din inimă română izvorîte cuvinte gratulatoarc şi 
vene: atei, bătrîne Patriei mama, şi-i spune că ea ca o mamă bună să se roage la 
fiul si'.u Traian - ca barem umbra să şi-o trimită pre lingă strănepoţii săi şi se 
vor mîntui ! 

Pre lingă toate acl'stea primeşte> o strîngcre de mîn'i de la al tău sincer amic, 

ss. Petru Cupcea Bucleşt{'anu 

CO:"llTRIBUTIONS DOCUMENTAIRES CONCERNANT L'ACTIVITE 
DE LA SOCIETE DE LECTURE „DRAGOŞIANA" 

(Re sume) 

La societe de lecture „Dragoşiana" fait partie de Ia serie des institutions cul
turdles nati~nales roumaines constituees par Ies propres efforts qui, par leur ac
tivite, ont ete des centres de defense de la langue et d'epanouissement spirituel, 
exprimant Ia volante de Ia jeunesse et des intellectuels roumains de repondre aux 
desiderata du moment, dont Ie plus important etait celui de la sauvegarde de 
l'idl'ntite nationale. 
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